

**Восприятие общественностью людей с татуировками (на примере исследования молодежи г. Твери)**

**Научный руководитель – Верпатова Оксана Юрьевна**

***Бурая Ксения Ивановна***

*Студент (бакалавр)*

Тверской государственный технический университет, Управления и социальной коммуникации, Социологии и социальных технологий, Тверь, Россия

*E-mail: ksusha0710@bk.ru*

На сегодняшний день многие стереотипы о татуировках постепенно отходят в прошлое, однако для консервативной культуры подобные украшения на теле часто являются маркером маргинальности и девиантного поведения. Можно услышать распространенную позицию, что желание сделать татуировку связано исключительно с психическими отклонениями, а татуировки - атрибут исключительно тюремной субкультуры. В связи с этим интерес представляет как сами носители татуировок чувствуют отношение к себе «со стороны».

В декабре 2021 года было методом глубинного интервью было проведено социологическое исследование на тему: «Восприятие общественностью людей с татуировками». С помощью метода глубинного интервью было опрошено 7 информантов: 5 мужского пола и 2 женского пола, имеющих татуировки на открытых и видимых участках кожи.

В ходе исследования выяснилось, что примерно в одинаковой пропорции молодые люди сталкивались с осуждением или с безразличием к своим татуировкам. В основном, отмечали негативную реакцию со стороны старшего поколения, родителей.

На вопрос: «Что Вы чаще всего слышите, когда люди узнают, что у вас есть татуировка?» 4 информанта ответили, что в основном слышат вопросы по поводу татуировки и ощущениях, когда человек делал ее. Так же спрашивают о болевых ощущениях и приобретенном опыте. Остальные опрошенные слышат комплименты относительно выбранного рисунка и его стиля, но в основном со стороны сверстников.

Большинство информантов в своей практике не сталкивались с проблемами из-за татуировок при трудоустройстве, но стоит отметить, что многие работают в творческих сферах или на должностях, не предполагающих тесного контакта с клиентами или другими сотрудниками. В то же время на вопрос «Как вы считаете, какой процент людей получают отказ от работы?» в среднем, цифры колеблются в районе 15 % от всех, кто имеет татуировки. Среди сфер работы, где могут отказать из-за наличие татуировок, многие выделили образование (на всех уровнях), госслужбу, а так работников медицинской сферы.

Большинство информантов отметили, что редко слышат в свой адрес распространенный аргумент о том, как будет выглядеть их татуировка в старости. Опрошенные высказали разное мнение на счет того, что татуировка поплывет в старости. Некоторые считают, что не только татуировка поплывет по коже, но и измениться сам внешний вид кожи, кто-то рассчитывает на изменение технологий в сфере татуировок, что поможет в пожилом возрасте не измениться рисунку.

Многие опрошенные отметили, что не считают, что татуировки сейчас являются модой, поскольку чтобы выделиться, есть более безопасные и менее болезненные инструменты, но существует оправленный круг людей, которым нравятся именно татуировки как элемент собственного стиля. Лишь некоторые опрошенных считают, что татуировки являются модой, которая будет долго существовать.

Среди причин, по которым, на их взгляд сейчас большинство делает татуировки, информанты выделили такие мотивы как: выделиться из толпы; человек просто с помощью татуировки запечатлеют важный момент на своем теле. Говоря о своей мотивации, информанты не продемонстрировали какое-то определенное единодушие, кто-то обдуманно подходил к этому вопросу, кто-то сделал татуировку для подражания кумирам или было интересно прочувствовать на себя процесс набивания татуировки и реакция родителей. При этом, даже при не совсем осознанном подходе к выбору, свести татуировку никто бы не хотел, считая ее уже частью себя.

На вопрос «Как близкие отреагировали на вашу татуировку?» большая часть опрошенных отметили, что были в основном положительные реакции со стороны сестер-братьев, а родители часто реагировали безразлично или с сомнением.

Таким образом, на основе проведенного исследования можно сделать следующие выводы:

- В настоящее время окружающие люди нейтрально реагируют на татуировки.
- Наличие татуировок могут помешать устроиться на работу в медицинскую или образовательную сферу, а также в государственные органы.
- Стереотип о том, что татуировка изменится к старости практически полностью исчез.
- Одной из причин нанесения татуировок является желание выделиться из «серой массы».
- К сожалению, молодые люди не осознанно подходят к выбору татуировки.